

# 母親節逢佛誕食肆旺爆

## 林鄭祝願各位媽媽身體健康

【香港商報訊】記者周偉立報道：昨日母親節適逢佛誕，再加上長周末及疫情放緩，不少人也外出慶祝。其中在旺角花墟及多間酒樓都人頭湧湧，逐漸恢復疫情前的人流。有酒樓負責人表示，早茶的人座率回復到疫情前水平，幾乎全場坐滿，惟晚市預訂相對少，雖然未及疫情前，但已比預期好約25%。



林鄭月娥趁母親節，祝願各位媽媽身體健康、家庭幸福。 林鄭月娥Fb圖片



食肆放寬至8人一枱，不少市民到酒樓飲茶慶祝母親節，座無虛席。 記者 馮俊文攝

行政長官林鄭月娥昨日在其社交網站發文並上傳自己捧着花束以及母親節禮物的照片，又祝各位媽媽身體健康、家庭幸福、生活美滿。她指，適逢昨日是佛誕，加上疫情受控，社交距離措施逐步放寬，明天又是公眾假期，相信市面人流會有所增加，餐廳酒樓都會十分暢旺，市民生活可逐步回復正常。她表示，這狀況得來不易，所以市民在慶祝節日的同時，請緊記遵守防疫措施。

### 花墟人流多店主料生意增逾三成

此外，不少子女也會藉着母親節到花墟買花送給媽媽。有爸爸帶同兒子到場買花予太太、媽媽及外傭，並指去年沒有特別慶祝，故今年特意買花予太太。他又說，由於食肆最多只能8人一枱，故晚上會買外賣回家，與其他親戚一同慶祝。亦有小朋友獨自到花墟買一束40元的花，表示媽媽並不知情，想為媽媽製造驚喜，並希望與媽媽說母親節快樂。

有花店檔主表示，今年預訂花束的情況和上年相若，滿意預訂和銷售情況，但生意較疫情前仍相差三至四成。他又指，來貨價有上升，但不會加價，希望薄利多銷，以康乃馨最受歡迎，其次是玫瑰花，每束花售價介乎300至500元。另一名花店負責人指，今年人流較多，預訂多三至四成，相信生意會較去年好；亦有檔主表示，生意只及疫情前的十分之一，加上來貨價上升，預期生意只屬一般。

### 飲早茶滿座等位情況復現

食肆放寬至8人一枱，多間食肆及酒樓非常暢旺，其中在旺角一間酒樓，不少家庭數代同堂一同飲茶慶祝。有市民表示，一家共15人到酒樓飲茶，對於能夠三代同堂聚會感到開心，認為政府放寬社交距離措施

的時機合適，令全港所有家庭都能在母親節團聚慶祝，亦計劃晚上外出吃飯。有酒樓負責人表示，早茶的入座率回復到疫情前水平，幾乎全場坐滿，有客人要輪候5至10分鐘才能入座，惟晚市預訂相對少，雖然未及疫情前，但已比他預期好約25%，預計今年母親節的整體生意額，會比上年多約5%至10%。

### 商場餐廳營收料按月增六成

新地15大商場包括apm、大埔超級城、元朗廣場等日前推出多個美食及消費優惠。新鴻基地產代理執行董事馮秀炎表示，放寬消息一出，食肆租戶均收到不少新訂座查詢，部分客人提早周六、周五、甚至5月

5日當晚慶祝，以享受8人共聚天倫，為餐廳帶來商機。為加快翻枱次數，不少餐廳限每輪用1.5小時，租戶普遍估計這個長周末生意增幅可按月至少增60%，中環租戶更有望增1倍。慶祝母親節少不了禮物及蛋糕，相關租戶如珠寶、輕奢服飾、美妝及精品蛋糕均受惠於節日消費。她預期旗下商場母親節長周末假期人流及營業額可按月倍數增長。

此外，新渡輪表示，今年佛誕因受疫情影響，長洲沒有大型的大平清醮活動舉行，但適逢周日及母親節，仍有不少遊人前往長洲，早上8時至中午12時期間，中環往長洲約為4600人次，較去年同期增加約23%。

## 佛聯會網上播浴佛大典

【香港商報訊】記者萬家成報道：今年5月8日為本港實施的第一個佛誕法定假日，香港佛教聯合會昨天舉行浴佛大典，以沐浴佛身的儀式，為信眾洗滌心中污垢和煩惱。

2022年5月8日，即農曆四月初八日，是一個很特別的日子，是佛誕，也是母親節、世界紅十字日、世界微笑日，還是本港實施的第一個佛誕法定假日，雖然是巧合，卻令這個佛誕顯得不一般。

在防疫措施的限制下，香港佛教聯合會昨天3時經網上直播「浴佛大典」。署理民政事務局局長陳積志特別拍短片祝賀，他表示適逢今年是香港回歸祖國25周年，透過今次活動，大眾一同慶祝這兩大盛事，實在別具意義。他感謝佛聯會全面配合特區政府各項防疫抗疫工作，貢獻良多，並祝福市民身心安康、如意吉祥。

### 寬運法師祝願香港繁榮穩定

佛聯會會長寬運法師發表佛誕致辭，他提到一個集合佛誕、母親節、世界紅十字日和勞工假期的日子，正是要提醒大眾，要感恩國土、感恩父母，關心國際人道主義、關注廣大勞工福祉，還要注重我們的心靈修行。這樣，大眾的生活才能享受真正富足，真正幸福。

寬運法師表示，佛誕紀念佛教教主釋迦牟尼誕生，在這天，世人藉着沐浴太子佛像，寓意洗滌心靈，清淨身、口、意三業。他祈願祖國發展欣欣向榮，香港繁榮穩定，百業興旺；祝福市民生活富足，家庭和睦，身體健康。

## 元朗火鍋店爆疫 多4確診累計8人

【香港商報訊】記者李銘欣報道：本港新冠肺炎疫情持續放緩，昨日新增266宗確診，其中25宗屬輸入個案；元朗食肆群組再多4人確診，累計8人中招，當局懷疑是短距離傳播。

### 昨增266確診25人為輸入個案

本港昨日新增266宗確診，包括112宗經核酸檢測確診和154宗快速測試陽性呈報個案，第五波累計1193954宗。新增個案中有25宗屬輸入個案，當中18宗在機場發現，6宗在檢疫酒店發現，餘下1宗是社區檢測中心發現的第12日樣本，患者是一名9個月大嬰兒，早前在外地有確診紀錄，相信是復陽個案。

醫管局表示，再多2名患者死亡，分別是85及72歲的男性。第五波累計9133宗死亡個案，病死率0.765%。昨日仍有965人留醫，1人危殆，1人情況嚴重，2人在深切治療部，另有113人康復，77人出院。

至於元朗牡丹閣尚品火鍋涮涮鍋的食肆群組，昨日再多4人確診，累計共8宗，包括5男3女（47至67歲），當中7人已打3針，1人已打2針，1人無病徵，6人病徵輕微，分別於3日至7日發病。

### 疑病毒短距離空氣傳播

衛生署衛生防護中心傳染病處首席醫生歐家榮表示，從食肆取得的8個環境樣本，包括通風系統的入風位及回風位、工作枱、手推車及餐桌，結果全部陰性；食肆全部員工目前檢測陰性；而現時所有確診者都是5月1日早上在大堂中間位置用膳，當局認為可能是食客進出時的短距離接觸，或進食時除下口罩傳播。

歐家榮又指，由於近日個案回落，現時追蹤難以恢復深入追蹤，調查患者發病或陽性前兩天的行蹤，追蹤工作亦不再局限學校院舍等高風險地點，目的是盡早發現高危地方，並要求到訪人士強檢，密切接觸者家居隔離或送往檢疫。

此外，因應污水檢測結果呈陽性及病毒量相對較高，房屋署昨日陸續向將軍澳厚德邨、葵青石籬一邨及石籬二邨的居民、清潔工及物業員工，派發約15萬個快速抗原測試包，供他們自行檢測。政府昨日下午3時起圍封葵涌葵芳邨葵信樓進行強檢，目標在今天上午8時半完成行動，視乎檢測結果，行動或會延長。

## 入境措施調整 外傭荒露曙光

【香港商報訊】記者周偉立報道：本港第五波新冠肺炎疫情持續，外傭甚為渴市，勞工及福利局局長羅致光昨日在網誌撰文表示，隨著菲律賓及印尼疫情緩和，以及本港調整入境措施，上月共逾6200名外傭抵港，令「外傭荒」漸見曙光。

### 上月共6200名非傭印傭抵港

羅致光稱，菲律賓疫情由1月底開始逐步放緩，自上月1日起，菲律賓來港的航班恢復，4月有超過4000名非傭抵港，是疫情兩年以來人數最多的一個月；印尼在2月及3月，差不多每班航班都會觸動熔断機制，平均16日才有一班機抵港，但當地在上月起疫情亦放緩，對上一次有航班觸發熔断已是上月初，4月全月有近2200名印傭來港，亦是疫情以來最多。

他續指出，本港外傭人數由3月底的32.8萬人，回升至上月底的33.2萬人，現時有1.6萬外傭已取得工作簽證並正等候安排來港；又指當香港疫情持續受控，經濟開始復蘇，失業率下降，勞動力不足很快會出現，若能增加在港外傭人數，可以釋放更多勞動力重投市場，以免外傭荒成為香港經濟復蘇的障礙。

## 財爺：經濟增長預測料須下調

【香港商報訊】記者馮仁榮報道：本港第五波新冠肺炎疫情回落，各行各業正進入復蘇期，特區政府將於下周公布經濟增長最新預測。財政司司長陳茂波昨日發表網誌指出，正就經濟增長預測進行覆檢，並會在下一星期公布最新預測，目前看來是無可避免需要下調。

### 疫情受控市道漸回復氣氛

陳茂波表示，今年香港首季經濟負增長4%，結束連續四季改善的勢頭，形勢不容樂觀；而上季本地食肆總收益亦創近16年來最低，反映第五波疫情的巨大衝擊。

他提到，隨着疫情逐步受控，社交距離措施亦開始分階段放寬，加上消費券帶來的效應，不難感受到這兩個長周末假期市道回復了氣氛，酒樓食肆、商場或購物旺區也添了人氣。但新冠病毒疫情對全球各地的民生、社會和經濟帶來的壓力仍然存在。

### 外圍環境不明朗風險增大

陳茂波指，雖然預計隨着疫情逐步受控及經濟活動稍為恢復，經濟數據將略有改善，但內部經濟恢復需時，外圍環境持續不明朗且風險增大，都不利本港今年的經濟狀況。政府正就經濟增長預測進行覆檢，並會在下一星期公布最新預測，目前看來是無可避免需要

下調。

他續指，有效管疫情，是最有效支撐今年經濟表現的力量，在外圍環境風雲變幻之際，內部市場保持穩定便顯得更為重要。他又提到，美國聯儲局上周加息0.5厘，是22年來首次加幅達到半厘，今年餘下時間仍會多次加息的趨勢，累計幅度可能達到2.5厘或更多，須關注加息對市民或中小企造成的負擔。

他又說，將加快落實財政預算案中在多個範疇的各項舉措，包括深化創科發展，並加快發展數字經濟等，同時繼續提升並豐富在金融、航運、貿易、航空等傳統產業的發展。

## 弘揚中華傳統文化

## 「三教合一」進程中的關帝崇拜

儒家、道家、佛家，是中華文化的重要組成基因，代表着中華文化的精髓。春秋戰國時期，諸子百家爭鳴，儒、法、道、墨、兵等思想流派，爭妍鬥艷，互相辯駁，又互相影響，互補短長，有力地促進了中華文化思想的融合、發展和繁榮，為中華文化的開放包容、兼蓄並容奠定了思想基礎和格局。

西漢時，漢武帝採納董仲舒提出的「罷黜百家，獨尊儒術」的文教政策，以儒家的春秋大一統思想，仁義道德思想，綱常倫理觀念和忠孝思想，作為治國的根本，儒家成為兩千多年來中國傳統文化的正統和主流思想。

道家作為中華哲學智慧和思想的根脈，主張道法自然、天人合一，與儒家「內聖外王」的道德理論體系互為表裏，相互依存，相互成就，組成了中華文化獨特特質、魅力長存的文化特徵。

公元紀元前後，佛教由古印度傳入中國，南北朝時，佛教異軍突起，迎來井噴式的發展。杜牧詩「南朝四百八十寺，多少樓台煙雨中」，說的便是這一時期佛教的興盛。

佛教進入中土的過程，也是一個不斷吸收中華本土文化，與儒家、道家思想在衝突中交融，在交融中發展的過程。

三國時期的高僧、佛經翻譯家康僧會，祖籍西域，世居天竺，其父因經商移居交趾。康僧會生於中國，十餘歲出家，博學多才，通曉六經，他的譯經、釋經，文辭典雅，義旨微密，常用儒家的文辭語錄和思想理論來表達佛教思想，如編譯《忍辱度無極章》中的「惻隱心」、「仁義心」；《布施度無極章》中的「治國以仁」、「布施一切聖賢，不如孝事其親」；《明度無極章》中的「為天牧民，當以仁道」等，促進了佛教中國化進程。

隋唐時，天台宗、華嚴宗、禪宗等中國化的佛教宗派在充分融合吸收儒家道家思想基礎上建立起理論體系。

北宋契嵩禪師認為：「儒、佛者，聖人之教也，其所出雖不同而同歸於治。儒者，聖人之大有為者也；佛者，聖人之大無為者也。有為者治世，無為者治心。」

經過隋唐時期的三教講論與融通，北宋開始「教雖分三，道乃歸一」的「三教合一」思想蔚然成風。南宋時期，朱熹以孔

子的綱常倫理想為核心，大量攝取道家、佛家的思想精華理念，使「三教合一」思想得以強化，擴展了儒學思想的精神內涵，促進了儒學經世致用的教化功能。

道教全真道的創始人王重陽力倡三教一家，他在《孫公問三教》詩中云：「儒門釋戶道相通，三教從來一祖風。」在《答戰公問先釋後道》詩中云：「釋道從來是一家，兩般形貌理無差。」

最能體現「三教合一」思想達到社會現實層面的文化現象，便是宋元時期受到儒釋道三教共尊的關帝崇拜、關帝信仰。

北宋宰相張商英，號無盡居士，為人忠直，曾作《護法論》一書，提出「三教治病論」，儒者「治皮膚之疾」，道者「治血脈之疾」，釋氏「治骨髓之疾」，為佛家所重。張商英曾撰《荆南玉泉山寺關將軍廟記》，碑文今存平遙慈壽寺，記述關帝為智者大師舍山建寺，被奉為伽藍的過程，為關帝崇拜在佛教界的推廣起到了重要作用。

南宋釋宗鑑《釋門正統》按語云：「無

盡居士張天覺（商英），巨儒碩學，筆大如椽，嘗記玉泉寺關王祠堂雲……」並轉引原文記載關帝神迹。

宋元時期道教經典《道法會元》、《法海遺珠》稱關帝為北極紫微大帝之主將，「雷部斬邪使，興風拔雲上將，馘魔大將，護國都統軍，平章政事，崇寧真君關元帥」；關帝「英烈威靈，在生忠勇，死後為神，忠貫日月，德合乾坤」，「誅砍妖魔」。道教《太上大聖關聖上將護國妙經》記載關帝受玉帝敕命為「大聖誠魔糾察三界鬼神刑憲都提轄使，……三界都總兵馬招兵大使、統天御地誅神殺鬼大元帥。」

從宋代開始，關帝成為儒釋道教爭相尊崇的正道大神，更加體現出「三教合一」思想的發展方向和趨勢。印光大師題關帝廟戲台對聯云：「寓褒貶，別善惡，慶殃福極，報不爽於惠賢奸，發饑震聾，允作千秋藻鑒；扶教化，振綱常，慈孝仁忠，義各盡於君父子，移風易俗，洵為萬世典型。」以此說明關帝崇拜為何受到儒釋道教共尊的社會功用和價值。

弘揚關帝慈善基金會 彭允好